
抓好先行区建设 促进农业高质高效

刘书仁 许霖 陈文霞 陈潇

江苏省句容市农业农村局

建设农业现代化先行区是全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化的有力支撑。近年来，江苏省句容市以省级农业现代化先行区建设为抓手，以标准化、绿色化、融合化为目标，聚焦优质粮油、应时鲜果、生态茶叶等优势领域，高规格统筹、高标准规划、高水准实施，农业发展之路越走越宽，先行区的建设已经成为句容市农业提质增效的重要抓手，2023年成功创建国家现代农业产业园。

聚焦关键，压实先行区建设重点任务

加强对重点工作、关键环节落实落细，提速推进农业现代化先行区建设。

农业现代实现综合调度。自先行区创建以来，句容市围绕农业“整产业链、全绿色化、深融合度、高附加值、强竞争力”系统发力，通过强质量、标准化赢得市场商誉，强生态、绿色化展现高端形象，强链条、融合化拓宽高端路径，实现了产业发展全要素、全过程、全链条的服务和支持。总投5000万元的白兔现代农业产业示范园、总投3700万元的天王镇国家农产业强镇接续推进，成为先行区建设的有力支撑。



姚建平 / 摄

粮食安全基石得到巩固。持续推进“米袋子”“菜篮子”“果盘子”生产。粮食总面积 57.03 万亩、总产 25.85 万吨，总面积和总产连续两年增长。全市蔬菜总面积 11.07 万亩、总产量 31.59 万吨。鲜果总面积 12.88 万亩、总产量 16.04 万吨。严格土地征收报批制度、耕地进出平衡制度，坚决守住耕地红线；加快推进特色农机“两大行动”，打造蔬菜、果园、茶叶三个特色农业示范基地；1.2 万亩高标准农田项目全部建设完成。

现代农业持续提档升级。先行区申报和建设一年来，句容市“三农”质态持续向好，丁庄葡萄创成江苏省农产品特色优势区（镇江唯一），新增 4 家国家级示范社、8 家省级家庭农场，省级、镇江市级现代农业产业园区达到 8 个、示范园区 3 个，各级农业产业化龙头企业达到 94 家。全市新增 7.4 万亩绿色优质农产品基地，规模农业主体农产品入网追溯率 100%，“丁庄葡萄”正式获批地理标志保护产品与农产品地理标志（双地标），“白兔草莓”已通过部级专家评审。畜牧生产健康稳步发展，池塘生态化改造进一步推进，稻渔综合种养持续推广。

建章立制，完善先行区建设推进机制

集全市之力，高位推动，统筹推进各项工作，保障先行区建设。

高位统筹形成合力。成立专项领导小组，分解步骤、细化举措，压实农业现代化的时间点、任务表和路线图，推动建立责任清晰、各负其责、合力推进的工作体系；持续增强制度牵引效应，围绕重点项目、重大行动、重要载体，全面梳理汇总先行区建设政策、任务、服务、评价“四张清单”，强化资源要素统筹整合力度，切实提高政策的针对性、引领性。同时建立调研组，围绕句容农业先行区建设的重大问题，撰写形成《建设农业现代化先行区的实践探索和经验总结》等调研课题。

明确建设思路方案。方向上，句容市以南京市场为目标，发挥新型经营主体主观能动作用，以标准化、绿色化、融合化为路径，加快发展精品农业、都市农业、休闲农业、智慧农业、循环农业，走丘陵农业高端发展之路；布局上，逐步形成以白兔镇、茅山镇、茅山风景区、天王镇、后白镇等东部、南部乡镇为核心片区的集中连片的生态绿色农业产业带，制定了《“十四五”农业农村发展规划》等辅助性规划。

推进优势产业项目。积极引导种植结构、产业结构、经营结构向优质化、高效化、特色化方向发展，聚焦大米、蔬菜、水果、茶叶4大产业，系统发力“示范基地、规划、品牌、平台、体系、链条、队伍、农场、招商”九个领域，构建以合作社为核心的现代化生态农业产业体系。在先行区框架下，句容市创新项目资金统筹思路，整合现代农业发展专项、农业科技推广专项、农业生态保护专项资金，重点投向稻米、蔬菜、茶产业等关键领域，达到了“多个渠道引水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的目的，把资金用到“刀刃上”。

总结经验，形成先行区建设“句容模式”

总结经验做法，探索契合句容实际的推进农业农村现代化的新模式、新路径。

坚持党建引领的作用。创新先行区建设，实现农业现代化，只有不断巩固和加强党组织战斗堡垒作用，农村事业才会加快推进。多年来，句容致力于把党组织的政治优势转化为产业发展优势，积极推进“产业链上的党组织”，通过“党组织+合作社+农户”，构建起全覆盖、全过程、全功能的组织体系，先后成立了茅山镇丁庄万亩葡萄合作联社、句容市白兔草莓专业合作联社等多个新型农民合作联社组织，镇党委书记主动兼任联社党委书记，积极吸纳优秀大户进入党组织，实现产业链与组织链高度吻合、同步建设。

扛起敢为人先的旗帜。一个党组织、一个带头人、一帮“土专家”，带动一个村庄、振兴一个产业、富裕一方百姓，是句容农村最鲜明特征、最动人的图景。通过先行区建设，句容建立起“合作组织有党在、增收致富有‘头雁’、农技推广有干部、技术培训有专家、村头路口有能人、田间地头有青年”的党建引领和人才支撑体系，最大限度调动了主观能动性，发挥了创造力，让农业现代化先行区有了不竭动力。

坚定精品高端的愿景。句容不铺大求全，而是精准聚焦“六强六化”，选择借势用力，有所为有所不为，重点选择以标准化抢占制高点，以绿色化筑牢护城河，以融合化强化产业韧性，以高端化实现价值增益，形成了一批农业品牌、高端产品和全产业链，走出一条从“土里刨金到点土成金”的现代农业发展之路。句容白兔镇“莓好白兔”品牌价值突破3亿，“白雪公主”草莓以20元一颗的高价走俏市场；“茅山长青”区域公用品牌价值达到16亿元；丁庄葡萄出口新加坡、马来西亚，实现了江苏省葡萄类鲜果的首次出口。先行区建设，已经推动句容农业向更高质态大步迈进。